

# 特朗普誓言上任首日退出TPP



美国当选总统唐纳德·特朗普21日公布其上任百日内将推出的政策，其中包括发布退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）的意向声明。特朗普还说，要在能源、国土安全、非法移民等问题上有所动作，包括削减能源领域的法规，给页岩气和清洁煤炭企业松绑以制造更多的工作岗位，并要求相关部门制定全面的国土安全政策，调查滥用签证政策等情况。

**新华社供本报特稿（海洋）**最近一直忙着物色未来内阁人选的美国当选总统唐纳德·特朗普21日晚通过社交媒体发布视频，简要介绍了他入主白宫后百日内将推出的部分政策，以期“恢复法律秩序、带回工作岗位”。其中就包括上任第一天签署意向声明，退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）。

## 美国优先

特朗普在这段时长2分37秒

的视频中将TPP称为“我们国家的一个潜在威胁”，并表示将“展开公平的双边贸易协定谈判以让工作和工业重返美国”来取而代之。

此外，特朗普还列举了百日新政在能源、法规、国家安全、移民等方面5项措施，包括：取消“扼杀工作”的对美国页岩气和清洁煤等能源生产的限制；政府每推出一项新规定，将同时废止两项旧规定；保护重要基础设施，使其免受网络攻击等任何形式的攻击；调查移民工人的签证项目被滥用现象；规定行政官员离职后5年内不得为利益集团游说且终身不得为外国政府游说等。

特朗普在视频中说：“我的政策议程基于一个简单的核心原则：美国优先。无论是生产钢铁、制造汽车还是治愈疾病，我希望下一代的生产创新就发生在我们伟大的国家之内，为美国工人创造财富和工作岗位。”

与10月22日在宾夕法尼亚州葛底斯堡演讲时公布的“百日新政”计划稍有不同的是，特朗普在视频中没有提及“废除或替代奥巴马医保法”。

## 安倍回应

特朗普本月9日当选美国总统。

法新社认为，特朗普胜选得益于成功激发了美国蓝领阶层选民被全球化进程甩在后面的愤怒情绪。他在竞选过程中一直承诺将退出TPP，并重新商谈北美自由贸易协定（NAFTA）。不少人认为，特朗普上台意味着否认美国与周边国家日益紧密的商业联系。

TPP是美国、日本、澳大利亚、加拿大、墨西哥、新加坡等12个国家推动的多边自由贸易协定。经过5年多谈判，12国去年10月就TPP协议达成一致，今年2月正式签署协定文本，在获得各国民立法机构批准后协定便可生效。

不过，美国白宫高级官员本月15日表示，贝拉克·奥巴马政府已决定把TPP的命运交由下届总统和国会决定。这意味着由美国主导、奥巴马力推的该协定面临诸多不确定因素。

21日百日新政视频一出，日本首相安倍晋三立即作出回应。正在阿根廷访问的安倍在新闻发布会上说：“没有美国，TPP没有意义。”他同时表示，不可能重新谈判该协定，“这将打乱基本的利益平衡”。

美国贸易代表迈克尔·弗罗曼上周也警告说，取消TPP将产生

“严重”的战略和经济后果。

## 内阁人选

路透社注意到，正着手组建执政团队的特朗普胜选后一直没有举行新闻发布会。过去数日，他都忙着会见可能入阁的人士，并听取多方意见。路透社说，这样的过渡进程“相对开放且并不传统”。

21日早些时候与特朗普会面的人士包括：共和党籍俄克拉何马州州长玛丽·法林、来自夏威夷的民主党联邦众议员图尔西·加巴德和得克萨斯州前州长里克·佩里。

会谈后，加巴德发表的声明未谈及她与特朗普是否讨论了内阁职位事宜，法林则告诉记者，没收到特朗普的入阁邀请。特朗普白宫过渡团队此前表示，佩里可能是国防部长、能源部长以及退伍军人事务部长的人选。

此外，众议院前议长纽特·金里奇、前劳工部长赵小兰和前共和党联邦参议员斯科特·布朗都与特朗普举行了会谈。不过21日特朗普没有再公布新的提名人选。

特朗普的竞选经理凯莉安娜·康韦对此表示：“我们不着急公布名字，必须选出正确的人。”

**日本福岛近海发生7.4级地震**  
日本气象厅称此次地震是2011年“3·11大地震”的余震



11月22日，在日本福岛县相马市，消防人员观察海面情况。

（新华社/共同社）

**据新华社东京11月22日电**（记者沈红辉）据日本气象厅消息，当地时间22日5时59分（北京时间4时59分），日本福岛县附近海域发生7.4级地震。福岛县有两人受伤。日本气象厅发布海啸警报。

日本气象厅说，地震震中位于北纬37.3度、东经141.6度，震源深度约10公里。日本关东地区和东北地区多地有明显震感，福岛县和茨城县部分地区观测到5度弱的地震烈度。

日本气象厅发布海啸警报，称福岛县、宫城县、岩手县等沿岸地区可能观测到1米至3米的海啸，提醒当地居民到高处避难。7时左右，福岛县相马港、小名滨港和岩手县大渡船港等地相继实际观测到高度0.3米至1.4米的海啸。

福岛县应急部门说，受地震影响，福岛县一家工厂发生火灾。在福岛县矢吹町，一名老人在家中被掉落的餐具砸中受伤。在福岛市一家养老院，一名老人被碎裂的玻璃割伤。

**据新华社东京11月22日电**（记者华义 沈红辉）日本气象厅22日上午召开记者会称，

日本福岛县附近海域当天发生的7.4级地震是2011年“3·11大地震”的余震。虽然大地震已经过去5年多，但由于是9.0级的大地震，因此影响时间长、余震仍然活跃。

此次地震在福岛第一核电站附近引发约1米的小规模海啸。东京电力公司说，福岛第一核电站并未出现异常。停机中的福岛第二核电站3号机组的冷却装置在地震发生约10分钟后一度停止，约1个半小时后已经重启，没有发生核泄漏事件。

记者一早在收到地震警报推送后打开电视机看到，日本各大电视台都在直播地震新闻节目。

电视画面显示，在福岛县等沿海地区，急促的海啸警报声打破清晨的宁静，居民纷纷紧急疏散至高处避难。人们都一脸担忧地关注着地震和海啸的最新进展。“3·11大地震”重灾区宫城县石卷市居民千叶昭悦说：“晃动很强烈，让我想起了‘3·11大地震’。”

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上，这是全球地震最多的地震带。



# 韩国政府通过“亲信干政”事件特别检察官任命方案

**新华社首尔11月22日电**（记者王家辉）韩国政府22日召开国务会议，审议通过了旨在查明总统朴槿惠“亲信干政”事件真相的特别检察官任命方案。

国务会议由负责经济事务的副总理兼企划财政部长柳一镐主持。据悉，该方案还需获得朴槿惠批准，之后即可进入执行程

序。另有青瓦台相关人士称，该方案当天即可获总统批准。

据报道，根据该方案，朴槿惠将在由共同民主党和国民之党推荐的两名特别检察官候选人中选择一人任命为特别检察官。该检察官将与4名特别检察助理、20名抽调的检察官，以及40名调查员等共105名检察人员组成

“超级特检组”共同办案。

特别检察官将自任命日起进行20天的准备工作，在准备期满后的70天内完成调查，并决定是否提起公诉。如获得总统批准，调查时间可延长30天。

朴槿惠4日发表对国民讲话时曾表示，为查明“亲信干政”事件真相及责任，将最大限度地协助调查。

# 宁波：拥抱海洋旅游时代



文字：张正伟 韩玮玮 沈宁  
图片：市旅游局提供

## 海洋旅游方兴未艾

21世纪被称为海洋世纪，而作为最具开发潜力的新兴产业之一，海洋旅游正越来越受到世界各国的重视，成为发展海洋经济的新增长点。

随着中国经济的快速发展、市民消费能力的提升和人们休闲时间的增多，对旅游的需求也越来越多样化，不仅要玩好，还要在玩的过程中获得不一样的体验。

世界旅游城市联合会专家委员会副主任张辉认为，以往，受交通条件的制约，旅游以组团为主，对景区的依赖很大，但现在交通条件的改善，人们青睐自由出行，挑战未知。海洋旅游无论从地域特点还是产品特性来说，都能很好地满足现代旅游的需求，因此未来的市场空间非常广阔。

世界旅游城市联合会首席专家、全国休闲标准化技术委员会副主任、中国旅游协会休闲度假分会秘书长魏小安说：

“培育民族海洋意识从海洋旅游开始，建设海洋大国从发展海洋产业开始。陆地、海岸、海水、岛屿、礁石、生物等海洋元素的组合都可以形成海洋旅游独特的主题。”而浙江岸线长，岛屿多，物产丰饶，发展海洋旅游基础好；宁波又是全省旅游经济发达地区，海上丝绸之路重要节点城市，具有发展海洋旅游的优势。

北京第二外国语学院旅游发展研究中心主任、教授、博士生导师张凌云说，宁波位于长三角经济圈，休闲旅游市场巨大，海洋旅游可以增强旅游产品供给，填补大城市经济发展的“空缺”和“短板”，打造城市经济新的增长点。

中国主题公园研究院林焕杰认为，海洋旅游已经列入国家“海上丝绸之路”重点发展计划。宁波作为长三角中心城市之一，长三角南翼的经济中心，具备先发优势。梅山建设休闲旅游度假区具有独特的地理条件。

## 打造“千万级休闲旅游岛”

杭州湾滨海欢乐假期小镇、象山滨海度假休闲旅游、梅山“千万级休闲旅游岛”……宁波各地正大力发展海洋旅游，其中尤以梅山打造“千万级休闲旅游岛”最为引人注目。

“十三五”时期，梅山将以科技创新和现代服务业为发展重点，加快推进“四个岛”建设。即“千亿级国际贸易岛”、“千亿级财富管理岛”、“千亿级科技创智岛”和“千万级休闲旅游岛”。前面三个都是千亿级别，最后一个则是千亿甚至万亿元。这个“千万”是根据旅游的项目和游客的数量来设定的。

千万级休闲旅游岛的创建，走的是一条文化体育旅游产业相融合的道路。目前，梅山正逐个项目推进，力求将每个项目都做到最细致。在这次高峰论坛上，人们的话题自然也聚焦到这个“千万”话题上。

张辉认为，梅山区位条件良好，社会经济发达，可以通过“工业化+旅游化”推动社会经济发展。发展海洋旅游要注重提升旅游相关产业的附加值：空间旅游化，景区里的度假区、休闲区、购物区、露营基地

等要素结合。产业旅游化，改变单一产业结构，建立复合型结构。要素旅游化，改变旅游资源要素为核心的开发模式。开发过程中设立精品购物区，发挥制造业优势。

张凌云建议，梅山要念好“山海经”，做好山海资源融合发展的大文章，发展基于农业（渔业、林业）、工业、贸易（商务会展、物流货运）、旅游休闲、健康养老的公共服务和宜居宜游环境。通过共享理念兼顾“四海”“四渔”“四区”“四多”。“四海”就是利用好海岛（高端度假）、海洋（休闲旅游）、海滨（休闲海滩）、海港（保税港区）资源；“四渔”就是体现渔村（休闲社区）、渔民（渔家乐）、渔业（休闲海钓）、渔港（渔人码头）特色；“四区”就是功能上成为休闲社区、历史街区（村落）、旅游景区、保税港区，从而实现“四多”，即多样性（资源）、多元性（产品）、多层次（消费）、多维性（市场）。

郑伟航教授从发展邮轮经济的角度指出，梅山要树立“邮轮是旅游目的地”的理念，使邮轮成为“移动”的海上度假村，不要把邮轮只定位于比较豪华的交通工具，注重岸上游胜过船上游。引导邮轮公司、旅行社进行精准定位，形成高中低档邮轮产品，实施差异化运营；推动区域内联合开发邮轮港口、航线、岸上游；推动开辟海上丝绸之路邮轮航线和产品；培育发展海峡邮轮圈；发展邮轮入境游，开展邮轮目的地组合营销，形成一批邮轮访问港城市。

林焕杰建议，梅山有条件建设海洋主题公园，但必须充分把握海洋主题公园的特点，将发展战略、文化内涵、项目设置、游乐形式、经营理念、盈利模式等多重因素进行研究，打造一个海洋+文化+科技，充分体现梅山蓝海特色的新一代海洋主题公园。

中国旅游热线联盟智库中心、天籁旅游营销传播机构宋天伦介绍，海洋旅游失去“创意”就会逐渐丧失魅力。梅山海岛旅游不仅需要“经验”，更需要“惊艳”，不妨借鉴世界经验，打造独具特色的运动海滩、休闲海滩、生态海滩、娱乐海滩、天体海滩、人文海滩、私密海滩、不眠海滩。

## 梅山休闲旅游建设马不停蹄

目前，梅山千万级休闲旅游岛战略规划正在加紧编制中，该战略规划结合梅山区域“山—海—港—湖”独特的地理环境优势，以发展“绿色化”为核心，以“全区域覆盖、全市场拓展、全产业链整合、全要素融合、全资源利用”的“五全旅游”和“快道、蓝道、慢道、视道、信道”的“五道并行”为发展主线，逐步形成梅山湾、梅山岛、春晓、上阳、郭巨五大空间板块，海湾休闲组团、中央商务组团、智慧生活组团、时尚购物组团、东盈山度假组团、慈溪运动组团、健康居住组团、海港产业组团等八个功能组团的空间布局。

目前在建的几大休闲旅游项目包括：宁波滨海万人沙滩。位于梅山水道南堤北侧，设计长度约1.9公里。万人沙滩项目的建设，对区域整体开发建设及当地休闲旅游产业的发展将起到极大推动作用。宁波国际赛车场，该赛车场为欧式国际二级赛车场，以方程式赛道为主要设施，集汽车游乐项目、汽车表演秀场、赛车俱乐部、汽车博览等商业和娱乐设施于一体。项目建成后，将引进世界房车锦标赛、摩托车超级锦标赛等国际大型赛事，以及中国方程式大奖赛、超级跑车赛等国内顶级赛事。帆船游艇，到明年六月可提供帆船游艇体验，一些与之相配套的酒店和相关的休闲体验项目也会同步推进。